

**Муниципальное казенное учреждение культуры «Бабынинская
межпоселенческая централизованная библиотечная система»
Воротынская муниципальная библиотека**

*Региональный исследовательский историко-краеведческий проект
«Библиотечное дело Калужского края. Страницы истории»*

«Воротынская библиотека: вчера, сегодня, завтра»

История Воротынской муниципальной библиотеки



Воротынск, 2023

У каждой библиотеки – своя история. Есть она и у Воротынской библиотеки.

В годы Великой Отечественной войны изба – читальня открыла свои двери для читателей посёлка Воротыnsk. Располагалась она напротив железнодорожного вокзала в двухэтажном доме.

В 1953 году она начала свою новую жизнь, но уже как Воротынская поселковая библиотека. Исполком Бабынинского районного Совета депутатов трудящихся 20 июля 1953 года своим решением открыл библиотеку в Воротынском сельском Совете. (Архивная справка № 158 от 18 апреля 2019 года). 2023 год является юбилейным – библиотеке исполнилось 70 лет!



Первые годы библиотека располагалась на улице Советская в двухэтажном жилом доме. В 1958 году геологоразведочная партия, которая вела разведку угля вблизи Воротынска, построила клуб – здание, где долгое время располагалась поселковая библиотека (улица Солнечная, д. 1).



В посёлке стало два «очага культуры»: библиотека, которой заведовала Евдокия Михайловна Ларичева (на фото справа) и клуб геологоразведчиков. Библиотека занимала две комнаты.



С 1949 по 1963 год библиотекой заведовала Елизавета Николаевна Колосова. Книжный фонд библиотеки составлял 1 тыс. томов.



В 1963 году Воротынскую сельскую библиотеку возглавила Любовь Михайловна Новикова, учитель по образованию. Постепенно увеличивался книжный фонд, читателей в библиотеке стало 600 человек.

В мае 1968 года заведующей Воротынской сельской библиотекой стала Галина Фёдоровна Федюшкина, которая возглавляла её более 50 лет,



получив звание «Заслуженный работник культуры Калужской области». С приходом молодого специалиста заметно активизировалась работа библиотеки. Отмечался рост читателей в библиотеке. При библиотеке совместно со школой был создан клуб «Поиск». В клубе собирались учителя, инженеры, культработники, воспитатели детского сада, которые любили свой край и занимались краеведческой работой. Был собран довольно большой краеведческий материал, на основе которого при библиотеке был открыт музей. На базе детского сада «Солнышко» Галина Фёдоровна организовала клуб «Малышок», где проводила много мероприятий с будущими читателями.

В библиотеке было уютно, много цветов, обилие книжных выставок, тепло, несмотря на то, что долгие годы в библиотеке было печное отопление.

Федюшкина Галина Фёдоровна обслуживала книгой также и близлежащие деревни, оформляла красные уголки на ферме, проводила обзоры литературы, беседы о книгах. Доярки её всегда с нетерпением ждали. Ждали Галину Фёдоровну и на передвижках - Воротынском электроремонтном заводе и пищекомбинате.

В 1978 году была проведена большая работа: шестнадцать сельских библиотек Бабынинского района были объединены в централизованную библиотечную систему во главе с центральной районной библиотекой (директор Т. М. Выборнова), которая взяла на себя основные функции по методическому руководству библиотеками-филиалами и развитию обслуживания читателей в Бабынинском районе. Воротынская сельская библиотека стала филиалом №8. Представилась реальная возможность расширить комплектование, оживить межбиблиотечный книгообмен, существенно улучшить информационное обслуживание населения, полнее и оперативнее удовлетворять запросы читателей. В библиотеке стал активно использоваться МБА.

В Воротынской сельской библиотеке в 1988 году было зарегистрировано 1000 читателей, книжный фонд насчитывал 15619 экземпляров книг. В связи с большим объемом работы в январе 1989 года в библиотеке появилась ещё одна штатная единица. Место библиотекаря заняла Елена Леонидовна Токарева (с 1983 года работала в Бабынинской ЦРБ). Елена Леонидовна проявила себя в работе, как инициативный, энергичный и творческий специалист.



Библиотека вела большую работу по экологическому воспитанию читателей. В 1996 году библиотека заняла третье место в областном смотре-конкурсе работы библиотек по экологическому просвещению населения. В библиотечную жизнь вошли «Недели детской книги», проводимые в период школьных каникул. Они позволяют разнообразить досуг детей в дни

каникул, знакомить их с творчеством писателей, напоминать о необходимости дружить с природой, повышать интерес ребят к героическому прошлому нашего народа и, конечно же, заинтересовать малоизвестными страницами истории нашего родного посёлка. На летний период разрабатываются программы летнего чтения «Книжное лето».

Стали актуальными проводимые в библиотеке акции: «Время читать!», «Книжный джем», «Книга-библиотеке», «Давайте читать!» - главная цель которых – поддержка у читателей интереса к чтению, поднятие престижа человека, увлечённого книгой. Книжный фонд библиотеки находится в открытом доступе и постоянно «рекламирует» себя книжными экспозициями, внутрислопными мини-выставками, организуемыми просмотрами литературы. Все это, несомненно, привлекает читателя.

С 1997 года муниципальная библиотека сотрудничает с «Литературной студией», которой руководит учитель школы №2 И.Н. Сащенко. Результатом совместной работы стало проведение литературных вечеров, творческих конкурсов, театрализованных праздников.

В 1997 году произошли большие перемены – библиотека поменяла статус – вышла из Бабынинской ЦБС и стала муниципальной (*официальное название – муниципальная библиотека п.Воротынск*). При активном участии библиотекарей, учителей школ, местной администрации, в 1999 и 2000 годах в Воротынске был организован и проведён фестиваль литературного, музыкального и художественного творчества «Поэтическая весна». Фестиваль выявил юные дарования – поэтов, прозаиков, музыкантов и художников.

Благодаря Главе администрации МО «Посёлок Воротынск» Артуру Александровичу Графу в 2000 году исполнилась мечта воротынцев, – муниципальная библиотека получила новое помещение. Теперь библиотека располагается в торговом центре в военном городке. Это очень уютное, светлое, теплое



помещение. Читальный зал, совмещённый с абонементом, оборудован новой мебелью, рядом «Комната сказок».

«В «Комнате сказок» ребята слушают беседы о тайнах книг, путешествуют по сказкам, участвуют в многочисленных играх, которые проводит чуть ли не каждый день с учениками великая выдумщица Елена Токарева. Дети слушают её с открытыми ртами, принимая все условия предложенных игр – полёт на ковре-самолёте, встречи со Змеем Горынычем, Бабой Ягой и прочей нечистью, в борьбе с которыми побеждают, конечно, добро, знание и дети». («Приокская газета» №46, 2000 г. Из статьи О. Мелик-Шахназаровой «...И домовёнок Кузька»).



В апреле 2006 года благодаря Главе администрации МО «Посёлок Воротынск» Владимиру Николаевичу Москаленко в библиотеке появился компьютер. Библиотекари ищут новые, более современные методы и приёмы работы, в том числе и при проведении массовых мероприятий.

В 2006 году в муниципальной библиотеке п.Воротынск открылся Центр правовой информации. Благодаря некоммерческому партнёрству с фирмой «Земля-сервис», представителем общероссийской сети «Консультант-плюс», эта справочно-правовая система стала доступной для библиотеки. Руководитель ЦПИ – Елена Леонидовна Токарева. Библиотека предлагает читателям и жителям посёлка необходимую бесплатную помощь по вопросам нормативно-правового характера, что позволяет оперативно обеспечивать читателей правовой информацией.



Работая с читателями, библиотекари стремятся к пробуждению в них интереса к родной истории. Библиотека собирает информацию по истории своей малой родины, библиотекари пишут «Летопись родного края», продолжают оформлять фотоальбом «Наша библиотека». В апреле 2006 года в муниципальной библиотеке в целях обмена опытом состоялся выездной семинар библиотекарей Бабынинского района. Тема семинара «Здесь Родины моей начало».

Совместная работа с краеведческим клубом «РОДНИКИ» (руководитель Т. В. Изотова) способствует привлечению жителей посёлка к чтению литературы о родном крае, его историческом прошлом. Деятельность клуба направлена на развитие и поддержание интереса к своей Родине, воспитание любви к ней. Члены клуба принимают участие в различных краеведческих конференциях, заседаниях, тематических вечерах. Заседания клуба проходят в нашей библиотеке.



В 2006 году библиотека приняла участие в областном краеведческом конкурсе творческих работ детей «Здесь Родины моей начало». Двое читателей библиотеки стали дипломантами конкурса. Работу по краеведению библиотека координирует с коллегами из школ посёлка, СРЦ «РОСТ». Библиотека работает в тесном контакте с музеями школ, а значит, появляется возможность проведения совместных выставок, обсуждений, экскурсий.



В январе 2012 года библиотеку вновь ждали преобразования. Она вошла во вновь организовывавшуюся библиотечную систему МКУК «Бабынинская МЦБС», которую возглавила директор – Татьяна Евгеньевна Абакарова. С этого момента официальное название - Воротынская муниципальная библиотека, филиал МКУК БМЦБС.

Воротынская муниципальная библиотека обслуживает ежегодно более 2000 читателей. Сотрудниками библиотеки проводится около двухсот массовых мероприятий. Наша библиотека – одно из основных мест посёлка для проведения крупных массовых мероприятий и акций: это - ежегодный фестиваль чтения «Библионочь», региональная акция «Я помню! Я горжусь!», «Читаем детям о войне», «Дарите книги с любовью», «Пушкинский день в России», «Неделя детско-юношеской книги», «Неделя молодого избирателя», встречи с поэтами и творческими людьми.

В библиотеке с 2017 года работает клуб любителей книги «Парнас» для взрослых, а для детей с 2019 года начал работать клуб игрового чтения «Литературная кругосветка». Мероприятия в клубах проводятся комплексно, с элементами презентации, театрализации, в атмосфере душевности и теплоты. С 2022 года в библиотеке успешно работает клуб общения «Добрые встречи».

В 2019 году библиотеку возглавила Елена Леонидовна Токарева. С 2019 по 2023 год в библиотеке работала Наталья Марковна Полякова, проявив себя как творческий, инициативный сотрудник. Реализованные проекты и произведенные

изменения в работе библиотеки в последние годы:

1. Библиотека стала победителем в районном конкурсе среди учреждений культуры МР «Бабынинский район» «ЛУЧШЕЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ – 2014» (Сертификат - 25 000 рублей, были приобретены на сертификат - ноутбук, фотоаппарат)

2. Воротынская муниципальная библиотека участвовала в областном конкурсе на лучшего библиотекаря, библиотечную сеть, библиотеку по обучению компьютерной грамотности представителей старшего поколения (2018 год).

Библиотека получила ДИПЛОМ за 2 МЕСТО в номинации «Лучшая городская библиотека» и ценные подарки – компьютер и микроволновку.



3. В 2021 году библиотека стала лауреатом конкурсного отбора лучших сельских учреждений культуры, находящихся на территории Калужской области, и их работников. (Грант 105 000 рублей, на них приобретены 6 книжных стеллажей и 2 кресла-груши)

В 2022 году при поддержке администрации ГП «Поселок Воротынский», в библиотеке произведен ремонт помещения. Библиотека преобразилась.

2023 год стал для Воротынской библиотеки годом кардинальных перемен. Она стала победителем конкурсного отбора на создание модельных муниципальных библиотек в целях реализации национального проекта «Культура».

28 июля 2023 года состоялось открытие библиотеки нового поколения.

Модельная библиотека — это не просто помещение, ремонт и оборудование. Это качественно новый подход к работе с посетителями в обновленном multifunctional пространстве, это интеллектуальные возможности для каждого воротынца, инновационные услуги и сервисы, самые новые книжные издания в фонде. Главной задачей модернизации стало обеспечение доступа жителей посёлка к информации и знаниям через высокоскоростной интернет, новые услуги, а так же создание комфортного, модного пространства.



Наша библиотека сегодня – это полный комплекс библиотечных услуг: современные информационные технологии, оперативность, быстрота и качество выполнения запросов пользователей. Модельная библиотека обслуживает разные возрастные и социальные группы населения, для которых регулярно проводятся познавательные и развлекательные мероприятия.



Основная цель библиотеки нового типа – привлечение новых читателей, которые хотят творчески развиваться и общаться в современном многофункциональном пространстве. Вокруг Воротынской муниципальной библиотеки разворачивается новая жизнь с современными вариантами организации досуга для всех категорий пользователей. Библиотекари не на словах, а на деле подают руку помощи своим особым читателям,

способствуют их информационной, нравственной, социальной и психологической реабилитации.

Вся работа библиотеки носит системный и комплексный характер. Библиотека находится в постоянном творческом поиске, совершенствует свои формы и методы работы, а главным достижением в работе то, что она есть и остается любимым местом общения и досуга любителей книги и знаний.

В библиотеке появились новые зоны — для общения и организации выставочного пространства, индивидуальной работы с книгами, для встреч и дискуссий:

- «Читайка-холл» - зона открытого фонда для дошкольников, детей младшего школьного возраста, родителей.

- Зона «Библиопродлёнка» - пространство для работы в маленьких группах, игровые зоны для пользователей различных возрастов.

- «Конференц-зал/Кинозал» - зона лекций, кинопоказов, проведение крупных массовых мероприятий.

- Зона работы за компьютерами «Мультицентр» продолжает пространство библиотеки.

- Интеллект – центр, зона хранения завершают библиотечное пространство.

С 1 сентября 2023 года в библиотеке работает клуб интерактивного досуга «КомпАс», где проводятся интерактивные занятия со школьниками по созданию мультипликационных фильмов, дети рисуют по методу «песочная терапия».

Интерактивный терминал, установленный при входе в библиотеку, является информационным проводником по библиотеке, её фондам и мероприятиям.

Мероприятия в клубе общения «Добрые встречи» для взрослой аудитории и клуба для детей «Литературная кругосветка» теперь проходят ярче и интереснее, благодаря профессиональному звуковому оборудованию. А чтобы полнее отображать интересные моменты культурной жизни библиотеки, приобретен фотоаппарат и видеочамера.



В результате модернизации было проведено серьезное переформатирование книжных фондов библиотеки, согласно современным требованиям и в соответствии с запросами пользователей. Более 4000 экземпляров было списано из-за ветхости и неактуальности. Существенно обновлен фонд художественной и отраслевой литературы, а также фонд



детской литературы. 2400 новых книг появилось в библиотеке. Книжки - панорамки, книги - путеводители, книжки-погремушки, книги с 3Д элементами, с информативными вставками – все это доступно для читателей-детей библиотеки.

Библиотека была и является культурным центром Воротынска, где находят яркое отражение история, культура, традиции и формируется завтрашний образ нашего края.

Теперь это интеллектуальный образовательный центр, сочетающий красивый дизайн, функциональность, удобство и многообразие.

**Автор-составитель: Токарева Елена Леонидовна,
заведующая Воротынской муниципальной библиотекой
МКУК «Бабынинская межпоселенческая ЦБС»**